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g/' A jelolt kédszama:

Drzavni izpitni center
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SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

FIZIKA
= Izpitna pola2 =
2. feladatlap

Petek, 8. junij 2018 / 90 minut
2018. junius 8., péntek / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivio perc ali kemini svincnik, svinCnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo in geometrijsko orodje. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem
listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: a jeldlt tolt6tollat vagy golyostollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyez6t,
szamologépet és geometriai eszkbzdket hoz magaval. A jeldlt értékelblapot is kap. A képletek és az egyenletek a perforalt
lapon talalhatok, amelyet a jeldlt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jel6ltnek szolb utmutaté a kévetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 32 strani, od tega 5 praznih.
A feladatlap 32 oldalas, ebbédl 5 iires.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamuite, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és az értékelblapra!

A feladatlap 6 strukturélt feladatot tartalmaz, ebb6l valasszon ki és oldjon meg 3-at! Osszesen 45 pont érhet6 el, minden
feladat 15 pontot ér. Szamitaskor hasznélja fel a feladatlap 4. oldalan levd periddusos rendszert, valamint az allandékat és
az egyenleteket tartalmazd melléklet adatait!

A tablazatban jelélie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel tanar az elsé
harom megoldott feladatot értékel.

Valaszait toltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Olvashatban irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza ét,
majd valaszat irja le djral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

A szamitést igénylé valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblje, melyik megoldast értékeljek! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, sz6veg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje r, = 6370 km

tezni pospesek g=981ms?

hitrost svetlobe ¢=3,00-10® ms™’

osnovni naboj 6 =160-10"" As
Avogadrovo Stevilo N, =6,02-10%® kmol™
splosna plinska konstanta R =8,31-10° Jkmol 'K
gravitacijska konstanta G=6,67-10" Nm?kg 2
elektriéna (influenéna) konstanta £ =885-107"2 AsV 'm™
magnetna (indukcijska) konstanta g =410 VsA'm™"
Boltzmannova konstanta k=138-10"2 JK'
Planckova konstanta h=6,63-10"* Js=4,14-10" " eVs
Stefanova konstanta 0=567-10*Wm?2K™*

poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"" kg=931,494 MeV/c*

lastna energija atomske enote mase muc2 =931,494 MeV

masa elektrona m, =9,109-1 03" kg=1u/1823 =0,5110 MeV/c?
masa protona m, =1,67262- 107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/¢?
masa nevtrona m, =1,67493-10%" kg=1,00866 u = 939,566 MeV/c*
Gibanje Sila Energija
T =t r? A= ﬁ 5
_ 9(r)=9-=%
§s=ut r
A= Fscosyp
_ at® _ My
vl FGTE , = me*
v =1y +at 3
L =konst W, = mgh
v? = 4 2az fo ,
kx
_ 1 F =Fkx Wpr = T
V= to F=pS . N
_2ur F = kF, :
° F=pgV A= AW + AW, + AW,
L% F—ma A=—pAV
r r .
G=mu
FAt=AG
M = rFsina
Ap = pgh
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Elektrika
=%
t
F= 6182
4meyr
F=¢E
U—Bs-e
e
__e
25,5
e=CU
29
¢= l
cu? _ &
e 2 2C
U=RI
¢l
R==
S
U
Uef:T;;[ef_
P=UI
Toplota
_m_ N
"TMTN,
pV =nRT
Al =aolAT
AV =06VAT
A+Q=AW
Q =cmAT
Q=qm
3
WOZEI{?T
p_Q
t
_\gAT
P=\S Al
ji=L
S
j_O'T4
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Magnetizem
F=1IIxB
F = IIB sina
F=evxB
_ kol
B= 21r
B foNT
l
M = NISBsina
@ = BScosa
U, =B
U; = wSBsinwt
__Ao
Ui= At
_9
L= I
LI?
Wn =72
U _ Ny
U2 B N2
Optika
Y
C

Nihanje in valovanje
w =27V

T = T, Sinwt

V= Wy COsSwt

a=—rysinwt

t = 2m, [
0 T k
[
ty =27 |-
=
ty =2 LC
c=\v
dsina = N\
=
4rr?
= H:E)
14 I/O c
vV = Z/O
17¢
C
o [
m
sing =%
v

Moderna fizika

Wi = hv

W = A + W
W, = AW,
AW = Amé?

t

N=N,2 "2 = Nye™

\_In2
t1/2

A=NA\

=
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Allandok és egyenletek

a Fold atlagos sugara
nehézségi gyorsulas
fénysebesség

elemi toltés

Avogadro-szam

egyetemes gazallando
gravitacios allandé
elektromos (influencia) alland6
magneses (indukcios) allando
Boltzmann-allandé
Planck-allando

Stefan-allandé

egységes atomi tdmegegység
atomi tdmegegyseég energidja
elektron tdomege

proton tdmege

neutron tdmege

Mozgas
T =t
s="ut
2
t
z = vyt + 2
0 2
v =1, +at

1
y=_
ty
_27r
, = 22
to
v
a ==
r
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r, = 6370 km
g=981ms?
¢=3,00-10® ms™

¢ =160-10"° As

N, =6,02-10%® kmol ™’

R =8,31-10° Jkmol ' K™’

G=6,67-10" Nm? kg2

£ =885-107"2 AsV 'm™

g =4m-107" VsA 'm™”’

k=138-10"% JK '

h=6,63-10"* Js=4,14-10""° eVs

0=567-10° Wm?K™*

m, =1u=166054-10"" kg=931,494 MeV/c*

m,c® = 931,494 MeV

m, =9,109-10°" kg =1u/1823 =0,5110 MeV/c

m, =167262-10%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c’
m, =167493-10"%" kg=1,00866 u= 939,566 MeV/c*

7/32 I

Eré Energia
2 T =
T A:F
9(N=9% i
A= Fscosyp
F Gm172n2 o>
W, =T
T k 2
,r,3
t—2:konst W, = mgh
(0]
F=kx W. —@
pr 2
F=pS 4
F = kF, P==
F=pgV A=AW +AW, + AW,
F=ma A=—pAV
a:mv
FAt=AG
M = rFsina
Ap = pgh
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Elektromossag
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Magnesesség
F=TIixB
F = IIB sina
F=evxB
tol
B=—
2nr
B— poNT
l
M = NISBsina
@ = BScosa
U =B
U; = wSBsinwt
__AD
: At
P
L==
1
_L*
W, = 5
U_M
U, N,
Fénytan
n==%
C

Rezgések és hullamok
w =27V

r =z Sinwt

U = Wy CoSwt

a = —u 1y sinwt

ty = 2m, 2
0 T k
[
ty =27 [—
0 \/;

ty =2/ LC
c=\
dsina = N
j=-L
4rr?
= H:Q)
V=1, .
V= Yo
15Y
c
_ |Fl
e= [
m
sinp==%
v

Modern fizika

W; = hv

Wy =A, +W,
W, = AW,
AW = Amé?

t

N=N,2 "2 = Nye™

\_In2
t1/2

A=NA\
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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1. Merjenje /| Méres

Podtalnica vdre v temelje kleti in vlaga se zaradi kapilarnega vleka za¢ne vzpenjati navzgor po
zidu. Zaskrbljen lastnik meri viSino z , do katere sega vlazni rob, ob razli¢nih ¢asih po trenutku,
ko voda vdre v temelje. Podatki so zbrani v preglednici.

A talajviz betér a pince alapozasaba, a nedvesség pedig a kapillaris szivohatas miatt emelkedni
kezd a falban. Az aggddoé tulajdonos a viz betérése utan kiilbnbéz4 idépontokban méri az x
magassagot, ameddig a nedvesség ér. Az adatok a tablazatban lathatok.

1.1. Dopolnite preglednico, ne pozabite na enoto.

Egészitse ki a tablazatot, és ne feledkezzen meg a mértékegységroél!

t [min] z [cm] Vi ]
10 6,5
20 9,0
30 11,0
40 12,5
50 14,0
60 15,5

(1 tocka/pont)

1.2. |z zapisa izmerkov v preglednici dolocite in zapiSite absolutno napako, s katero so
izmerjeni posamezni izmerki .

A tablazatba irt mért adatokbol hatarozza meg és irja fel minden © mérési eredmény
abszolut hibajat!

(2 tocki/pont)

Il ]

”r
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1.3.

1.4.

m ‘"‘ 11/32 I

V spodnjem koordinatnem sistemu ponazorite vi§ino = v odvisnosti od korena €asa Jt
tako, da vnesete ustrezne tocke iz preglednice in nariete premico, ki se to¢kam najbolj
prilega.

M1 8 1 4 1 1 1 2 M1 1

Az alabbi koordinéta-rendszerben abrazolja az = értékeket az idé \/t négyzetgydkének a
fliggvényében, tgy, hogy a tablazatbodl beviszi a megfelelé pontokat, majd lerajzolja a
hozzajuk legjobban illeszkedd egyenest!

A

A\

(3 tocke/pont)

IzraCunajte smerni koeficient premice na grafu pri 3. vprasanju te naloge. V grafu oznacite
tocki, iz katerih ste izraunali smerni koeficient. Ne pozabite zapisati enote koeficienta.

Szamitsa ki a feladat 3. kérdésében szerepl6 egyenes iranytényezgjét! A grafikonon jelblje
meg azt a két pontot, amelyekbdl kiszamitotta az iranytényezét! Ne feledje el felirni a
tényezé mértékegyseget!

(2 tocki/pont)
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1.5.

1.6.

1.7.

M1 8 1 4 1 1 1 2 M1 2

Privzemite, da ste vrednosti z, s katerima ste izraCunali koeficient premice v 4. vprasanju
te naloge, od¢itali z absolutno napako 0,5 cm. IzraCunaijte relativno napako Az, ki ste ga
uporabili pri izradunu koeficienta. Privzemite, da je relativna napaka uporablienega A+t
enaka relativni napaki Az , in izraCunajte absolutno napako koeficienta premice.

Vegye ugy, hogy az x értékeit, amelyekbdl a feladat 4. kérdésében kiszamitotta az
iranytényezét, 0,5 cm abszolut hibaval olvasta le. Szamitsa ki a Az, relativ hibat, amelyet
az irdnytényez6 kiszémitasahoz hasznélt! Vegye gy, hogy a felhasznélt At relativ
hibaja egyenlé a Ax relativ hibaval, és szamitsa ki az iranytényez abszolut hibajat!

(4 tocke/pont)

Iz grafa ocenite, kdaj bo vlaga dosegla viSino 16 cm.

A grafikonbdl becstilje meg, mikor éri el a nedvesség a 16 cm magassagot!

(2 tocki/pont)

Lastnik je napacno izmeril viSino, ker ni upo$teval debeline parketa 5 cm. Ali bi bil smerni
koeficient premice v 3. vprasanju te naloge drugacen, ¢e bi bil vsak podatek za viSino v
preglednici za 5 cm vedji? Odgovor pojasnite.

A tulajdonos tévesen mérte meg a magassagot, mivel nem vette figyelembe a parketta
5 cm -es vastagsagat. Mas értéke lenne-e a feladat 3. kérdésében kiszamitott
irdnytényezbnek, ha a magassag minden adata 5 cm -rel nagyobb lenne? Valaszat
indokolja meg!

(1 tocka/pont)

[ ]
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2. Mehanika /| Mechanika

Avtomobil z maso 1,5 tone vozi po vodoravni cesti s hitrostjo 90 km h~". Pripeto ima prikolico z
maso 700 kg. Koeficient lepenja med gumami in cesto je 4 = 0,8.

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

Az 1,5 tonna témegi auto vizszintes uton 90 km h™' sebességgel halad. Egy 700 kg témegii
utanfutot kapcsoltak hozza. A gumiabroncsok és az ut kézotti tapadasi egylitthaté k = 0,8.

2.1. lzraCunaijte, koliko metrov avto prevozi vsako sekundo.

Szamitsa ki, hany métert tesz meg az auté masodpercenként!

(1 tocka/pont)

2.2. lzraCunajte skupno kineti¢no energijo avtomobila in prikolice.

Szamitsa ki az auté és az utanfuté egyilittes mozgasi energiajat!

(1 tocka/pont)

Avtomobil zane zavirati. Pojemek je najvecji mozen, kot ga omogoca koeficient lepenja. Zavore
imata tako avtomobil kot prikolica na vseh kolesih.

Az autd fékezni kezd. A lassulas a leheté legnagyobb, amit a tapadasi egylitthaté megenged.
Mind az auté, mind pedig az utanfuté minden kerekén van fék.

2.3. lzraCunajte pojemek avtomobila in prikolice.

Szamitsa ki az auté és az utanfuté lassulasat!

(2 tocki/pont)

2.4. lzraCunajte, Cez koliko Casa se avtomobil zaustavi.

Szamitsa ki, mennyi idé utan all me gaz autd!

(2 tocki/pont)
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Mirujo€ avtomobil s prikolico pricne pospesevati. Pri tem ga poganja motor, ki ves ¢as
pospesevanja deluje z mocjo 40 kW.

A nyugalomban levé utanfutés autd gyorsulni kezd. Olyan motor hajtia, amely a gyorsulas teljes
ideje alatt 40 kW teljesitménnyel dolgozik.

2.5. Izratunajte, Cez koliko Gasa avtomobil s prikolico doseze hitrost 90 kmh~".

Szamitsa ki, mennyi id6 alatt éri el az utanfutés auté a 90 kmh~' sebességet!

(2 tocki/pont)

2.6. lzraCunajte povprecno silo, ki pospesSuje avtomobil s prikolico.

Szamitsa ki az atlagos erdt, amely gyorsitja az utanfutés autot!

(2 tocki/pont)

Ko avtomobil doseZe hitrost 90 kmh™", prine ponovno zavirati. Zavore na prikolici so se med
pospesevanjem pokvarile. Avtomobil zavira z najvecjim mozZnim pojemkom, kot ga omogoca
koeficient lepenja med gumami avtomobila in cesto.

Amikor az auto eléria 90 kmh™" sebességet, ujra fékezni kezd. Az utanfuté fékei gyorsulas
kézben meghibasodtak. Az auté a lehetd legnagyobb lassulassal fékez, amit az abroncsok és az
ut kbézotti tapadési egylitthatd megenged.

2.7. lIzraCunaijte silo lepenja, ki med zaviranjem deluje na avtomobil.

Szamitsa ki, mekkora tapadasi eré hat az autéra fékezés kézben!

(1 tocka/pont)

[ ]
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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2.8. lIzraCunajte pojemek, s katerim se zaustavljata avtomobil in prikolica.

Szamitsa ki az utanfutés auté lassulasanak mértékét a megallasig!

(2 tocki/pont)

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

2.9. lzraCunaijte, za koliko je zavorna pot v tem primeru dalj$a, kot je bila v prvem primeru, ko je
zavirala tudi prikolica.

Szamitsa ki, mennyivel hosszabb ebben az esetben a fékut, mint el6szbr, amikor az
utanfuté is fékezett!

(2 tocki/pont)
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3. Termodinamika /| Termodinamika

3.1. Zapisite definicijo specifi¢ne toplote in pojasnite koli€ine v izrazu.

Irja fel a fajh6 meghatérozését, és magyarézza meg a kifejezésben szereplé
mennyiségeket!

(1 tocka/pont)

V posodi je 1,2 kg vode. Masa posode je 1,5 kg, izdelana je iz snovi s specifi¢no toploto
490 J/kgK. Specificna toplota vode je 4200 J/kgK. Posodo z vodo postavimo na grelno plos¢o

ter posodo in vodo segrejemo do temperature 98 °C, pri kateri voda zavre. Ob zaCetku
opazovanja imata posoda in voda temperaturo 95 °C.

Az edényben 1,2 kg viz van. Az edény tbmege 1,5 kg, anyaganak fajhéje 490 J/kgK. A viz
fajhéje 4200 J/kgK. A vizet tartalmazé edényt f6z6lapra helyezziik, majd az edényt és a vizet

felmelegitjiik 98 °C -ra, amelyen a viz felforr. A megfigyelés kezdetén az edény és a viz
hémérséklete 95 °C.

3.2. lzradunajte, koliko toplote mora prejeti voda, da se segreje od 95 °C do98 °C.

Szamitsa ki, mennyi hét kell felvennie a viznek, hogy 95 °C -rél felmelegedjen 98 °C -ra!

(1 tocka/pont)

3.3. lIzraCunaijte, koliko toplote morata prejeti posoda in voda skupaj, da se segrejeta od 95 °C
do 98 °C.

Szamitsa ki, mennyi hét kell felvennie az edénynek és a viznek egyiitt, hogy 95 °C -rél
felmelegedjenek 98 °C -ra!

(2 tocki/pont)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Ko za¢ne voda vreti, izpari vsakih 5,0 s 1,5 g vode. Specifi¢na izparilna toplota vode je
2,26 MJ/kg.

Amikor a viz forri kezd, minden 5,0 s -ban elparolog 1,5 g viz. A viz fajlagos parolgashdéje
2,26 MJ/kg.

3.4. Izracunajte toploto, ki jo mora voda prejemati vsakih 5,0 s za tako hitro izparevanije.

Szamitsa ki, mennyi hét kell minden 5,0 s -ban felvennie a viznek az ilyen gyors
parolgashoz!

(1 tocka/pont)

Grelnik, s katerim vodi dovajamo toploto, oddaja toplotni tok 700 W. Toplotni tok, ki ga grelnik
oddaja, teCe skozi 10 mm debelo dno posode. Koeficient toplotne prevodnosti posode je
80 W/mK. Dno posode je okroglo in ima polmer 8,0 cm.

A hékbzléshez hasznélt melegité 700 W héaramot ad le. A meleqité altal leadott h6 az edény
10 mm vastagsagu aljan halad at. Az edény hévezetési tényezéje 80 W/mK. Az edény feneke
kér alaku, sugara 8,0 cm.

3.5. lzraCunajte temperaturo spodnje strani dna posode, ko voda enakomerno vre.

Szamitsa ki, mennyi az edényfenék alsé részének hBmérséklete, mikbzben a viz
egyenletesen forr!

(3 tocke/pont)
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3.6.

3.7.
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IzraCunaijte toplotni tok, ki ga pri vrenju oddaja grelnik in se ne porablja za izparevanje vode
ter torej predstavlja za ta proces izgube.

Szamitsa ki azt a h6aramot, amelyet a meleqité a viz forrasa kézben lead, de az nem a
parolgasra forditodik, tehat a folyamatban veszteséget jelent!

(2 tocki/pont)

Eden od dejavnikov, ki predstavlja izgube toplote pri segrevanju vode z grelnikom, je
sevanje sten posode s povrsino 5,0 dm?. Stene so izdelane iz spolirane kovine, ki s
sevanjem izmenjujejo le 8,0 % toplote, kot bi jo, &e bi bile &rno telo. Izradunajte, kolik§en
toplotni tok izmenjuje posoda s sevanjem. Privzemite, da je temperatura posode 98 °C,
temperatura okolice pa 20 °C.

A melegitével térténé vizmelegités soran a héveszteség egyik tényezéje az 5,0 dm?
feliiletii edényfal h6sugarzasa. Az edény falait csiszolt fémbdl készitették, amelyek
sugarzassal 8,0% -at cserélik le annak a h6mennyiségnek, amennyit leadnanak, ha fekete
testek lennének. Szamitsa ki, mekkora h6aramot cserél le az edény sugarzassal! Vegye
ugy, hogy az edény hémeérséklete 98 °C, kdrnyezetének hémérséklete pedig 20 °C !

(3 tocke/pont)

0 ]
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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3.8.
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Segrevanje vode in posode od 95 °C do 98 °C, ki smo ga obravnavali v 3. vprasanju te
naloge, je potekalo 27 s. Na osnovi podatkov iz prejSnjih vprasanj presodite, ali sevanje
povzroCa najvecje toplotne izgube med opisanim segrevanjem. Privzemite, da je s
sevanjem tudi v tem €asu posoda izgubljala enak toplotni tok, kot ste ga izracunali v
prejSnjem vprasanju.

Az edénynek és a viznek a feladat 3. kérdésében targyalt felmelegedése

95 °C -rol 98 °C-ra 27 s -ig tartott. Az el6z6 kérdések adatai alapjan itélje meg, hogy a
sugarzas jelenti-e a legnagyobb héveszteséget a leirt felmelegedés k6zben! Vegye ugy,
hogy az edény ez alatt az id§ alatt is sugarzassal ugyanakkora héaramot veszitett, mint
amekkorat az el6z6 kérdésben kiszamitott!

(2 tocki/pont)
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4. Elektrika in magnetizem /| Elektromossdg és magnesesség

Soncev veter je tok nabitih delcev, ki te€e stran od Sonca. Vsako sekundo Sonce izbruha
priblizno 6,2-10% protonov.

A napszél toltétt részecskék arama, amely a Naptol tavolodva aramlik. A Nap masodpercenként
6,2-10*° protont bocsét ki.

4.1. lIzraCunaijte elektricni tok, ki ustreza temu Stevilskemu toku protonov.

Szamitsa ki, mennyi elektromos aram felel meg az ilyen szamu protonaramnak!

(2 tocki/pont)

4.2. lIzraCunajte polmer vodnika z okroglim presekom, skozi katerega bi tekel tak elektri¢ni tok
pod pogojem, da skozi vsak kvadratni milimeter preseka tece najvec tok 10 A.

Szamitsa ki annak a kér kersztmetszetii huzalnak a sugarat, amelyen atfolyna ez az
elektromos aram, feltéve, hogy az aramerdsség a keresztmetszet minden
négyzetmilliméterén legfeljebb 10 A!

(2 tocki/pont)

4.3. IzraCunajte napetost med koncema vodnika, ki bi poganjala tok skozi ta vodnik, e bi bil
vodnik napeljan od Sonca do Zemlje. Privzemite, da bi bil vodnik narejen iz bakra s

specifiénim uporom 1,7-10"® Om. Razdalja od Sonca do Zemlje znasa 150 milijonov
kilometrov.

Szamitsa ki, mekkora feszliltségnek kellene lennie a Naptdl a Féldig vezetett huzal végei
k6zOtt ekkora erésségli aram hajtasahoz! Vegye ugy, hogy a huzal rézbél lenne, amelynek
fajlagos ellenéllasa 1,7-10°% Qm. A Nap tavolséga a Féldtsl 150 millié kilométer.

(2 tocki/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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4.4. Soncev veter je nevtralen. Kateri gradniki atoma so torej tudi del vetra?
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A napszél semleges. Tehat az atom mely épitéelemei tartoznak szintén a napszélhez?

(1 tocka/pont)

Povprec¢na hitrost delcev v Soncevem vetru je 400 km/s.

A napszél részecskéinek atlagos sebessége 400 km/s.

4.5. lIzraCunaijte kinetiCno energijo protona s to hitrostjo in jo izrazite v elektronvoltih.
Szamitsa ki az ekkora sebességli proton mozgasi energiajat, és fejezze ki azt
elektronvoltban!

(3 tocke/pont)

4.6. IzraCunajte Cas, ki ga potrebuje proton, da prepotuje razdaljo od Sonca do Zemlje. Ali je
Cas daljSi od Casa, ki ga Zemlja potrebuje, da se enkrat zavrti okoli svoje osi? Odgovor
utemeljite.

Szamitsa ki, mennyi idére van sziiksége a protonnak, hogy a Naprdl a Féldre érjen!
Hosszabb-e ez annal az id6nél, amig a F6ld megtesz egy fordulatot a tengelye koriil?
Vélaszat indokolja meg!

(2 tocki/pont)
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Proton vstopi v Zemljino atmosfero nad severnim teajem, kjer je gostota magnetnega polja
3,5nT.
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A proton a Fold légterébe az Eszaki-sark felett Iép be, ahol a mégneses indukcié 3,5 nT.

4.7. IzraCunajte najvedjo silo in pospesek, s katerim to magnetno polje lahko deluje na proton.
Od ¢Cesa je Se odvisna velikost sile, razen od velikosti gostote magnetnega polja in velikosti
hitrosti?

Szamitsa ki azt a legnagyobb erét és gyorsulast, amellyel ez a magneses mezé hathat a
protonral A magneses indukcion és a sebesség mértékén kiviil mitél fiigg még ennek az
erének a nagysaga?

(3 tocke/pont)

”r
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5. Nihanje, valovanje in optika /| Rezgés, hullamok, fénytan

[ I
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5.1. Zapisite definicijo lomnega koli¢nika in poimenujte koli€ine v izrazu.
Irja fel a térésmutaté meghatérozésat, és nevezze meg a benne szereplé mennyiségeket!
(1 tocka/pont)

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

Svetloba rdeCega laserskega kazalnika ima valovno dolzino 650nm.

A lézeres mutaté hullamhossza 650nm.

5.2. lzraunajte frekvenco svetlobe laserskega kazalnika.
Szamitsa ki a lézeres mutaté fényének frekvenciajat!
(1 tocka/pont)

Z laserskim kazalnikom posvetimo na stekleno palico valjaste oblike z dolZzino 500 mm in
polmerom osnovne ploskve 29,0 mm, tako da svetloba pada pravokotno na osnovno ploskev
palice. Na sliki je prikazan le del steklene palice.

A 500 mm hosszu, henger alaku livegpalca alaplapjanak sugara 29,0 mm. A palca alaplapjat
merblegesen megvilagitiuk eqy lézeres mutatoval. Az abran a palcanak csak egy része lathato.

5.3. lzradunajte hitrost svetlobe v steklu in lomni koli¢nik stekla, ¢e potrebuje svetloba za pot
skozi stekleno palico 2,50 ns.

Szémitsa ki a pélcaban haladé6 fény sebességét és az liveg térésmutatojat, ha a fény
2,50 ns alatt halad at az iivegen!

(2 toCki/pont)



i ]

5.4. lzracunajte frekvenco in valovno dolzino laserske svetlobe v steklu.

M1 8 1 4 1 1 1 2 M 2 4

Szamitsa ki az livegben haladé lézerfény frekvenciajat és hullamhosszat!

(2 tocki/pont)

Laserski kazalnik premaknemo tako, da pada Zarek laserske svetlobe na sredino osnovne
ploskve steklene palice pod vpadnim kotom 30°. Na sliki je prikazan le del steklene palice.

A lézermutatot agy allitjuk be, hogy a lézersugér 30° -0s szbg alatt esik az (ivegpalca
alaplapjanak a k6zepére. Az abran a palcénak csak egy része lathato.

5.5. Del svetlobe se na vpadni ploskvi odbije. Izracunajte kot med vpadnim in odbitim zarkom.

A fény egy része a a beesési sikon visszaverddik. Szamitsa ki a beesé és a visszavert
sugar altal bezart széget!

(1 tocka/pont)

5.6. lzraCunajte, pod kolikSnim vpadnim kotom lomljeni Zarek zadene zgornji rob palice. Lomni
koli¢nik zraka je 1,00.

Szamitsa ki, hogy a tért sugar milyen szdq alatt éri el a palca felsé szélét! A levegd
térésmutatodja 1,00.

(3 tocke/pont)
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Zarek laserske svetlobe se popolno odbije nha zgornjem robu palice.

A lézerfénysugar a palca felsé szélén teljesen visszaverddik.

5.7. Pojasnite, zakaj pride do popolnega odboja, in to utemeljite z izracunom.

Magyarazza meg, és szamitassal indokolja, hogy miért torténik teljes visszaverédes!

(3 tocke/pont)

5.8. lzradunajte, kolikokrat se bo Zarek v stekleni palici odbil od roba palice, preden bo palico
zapustil.

Szamitsa ki, hogy az (ivegpalcaban a sugar hanyszor verddik vissza a palca szélétél,
miel6tt kilép beléle!

(2 tocki/pont)
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6. Moderna fizika in astronomija /| Modern fizika és csillagaszat

6.1.

6.2.

6.3.

Opazujemo vzorec radioaktivnih jeder. Zapisite, za koliko se spremeni Stevilo opazovanih
radioaktivnih jeder v enem razpolovnem asu.

Megfigyeliink egy radioaktiv magmintét. Irja fel, hogy mennyivel véltozik a megfigyelt
radioaktiv magok szama egy felezési id6ben!

(1 tocka/pont)

Na sliki je del grafa Stevila jeder radioaktivhega vzorca v odvisnosti od ¢asa. Z grafa
odcitajte razpolovni €as in ga zapisite.

Az abran levé grafikonrészlet a radiaktiv minta magjainak a szamat abrazolja az id6
figgvényében. Olvassa le a grafikonrol, és irja fel a felezési idét!

N [100]4

10

8,0

6,0

4,0

2,0

-

0 40 80 12 16 20 24 t [dan / nap]

(1 tocka/pont)

IzraCunajte Stevilo jeder v vzorcu po 16 in 24 dneh ter vrednosti vnesite v graf in skozi
toCke narisite krivuljo, ki se tockam najbolj prilega.

Szamitsa ki, hany mag lesz 16 és 24 nap utan, az értékeket vigye be a grafikonba, majd
rajzolja le a pontokhoz legjobban illeszkedé gérbét!

(3 tocke/pont)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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6.4.

6.5.

6.6.

6.7.

6.8.
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V spodniji preglednici so razpolovni €asi razli¢nih jeder. ZapiSite, katera jedra sestavljajo
nas opazovani vzorec.

A téblazatban kiilénb6zé magok felezési ideje Iathaté. Irja le, hogy mely magok alkotjak az
altalunk megfigyelt mintat!

jedI'O / mag 24Na 222Rn 131| 32P 109Cd
tys 15 ur/ 6ra 3,6 dneva/ | 8,0 dneva/ | 14 dneva/ 13 leta/ év
nap nap nap

(1 tocka/pont)

Radioaktivna jedra v opazovanem vzorcu razpadajo z razpadom beta. Zapisite reakcijo za
ta razpad.

A megfigyelt mintaban a magok béta-bomléssal bomlanak. irja fel e bomlés reakciojat!
oY
(2 tocki/pont)
IzraCunajte maso zacetnega vzorca radioaktivnih jeder. Podatke odditajte z grafa.
Szamitsa ki kezdeti radioaktiv magminta témegét! Az adatokat olvassa le a grafikonrol!
(2 tocki/pont)

Pri razpadu beta pri 5. vpradanju se sprosti 971 keV energije. Ali se ta celotna energija
sprosti kot sevanje gama? Odgovor utemeljite.

Az 5. kérdésben targyalt béta-bomlas soran 971 keV energia szabadul fel. Gamma-
sugarzas alakjaban szabadul-e fel ez az 6sszes energia? Valaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)

IzraCunajte maso, ki ustreza energiji 971 keV.
Szamitsa ki a 971 keV energianak megfelel6 témeget!

(2 tocki/pont)
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6.9.
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IzraCunajte maso atoma, katerega jedro razpada z razpadom beta (gl. 5. vprasanje), e je
masa nevtraliziranega nastalega atoma 130,905082 u.

Szémitsa ki az atom tébmegét, amelynek magja béta-bomlassal bomlik (I. az 5. kérdést), ha
az igy keletkezett, semlegessé valt atom témege 130,905082 u!

(2 tocki/pont)

”r
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